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Вопросы организации эффективного взаимодействия между органами регистрации и исполнителями работ
По состоянию на 01.01.2018 на территории города Севастополя 25 % земельных участков, сведения о которых содержались в Едином государственном реестре недвижимости (далее – ЕГРН), не имели описания местоположения границ.

При этом зачастую, сведения о местоположении границ земельных участков, содержащиеся в ЕГРН, не соответствуют фактическому местоположению границ земельных участков.
Данную ситуацию призваны устранить в том числе комплексные кадастровые работы.
Порядок проведения комплексных кадастровых работ регламентирован главой 4.1 Федерального закона от 24.07.2007 № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности» (далее – Закон о кадастровой деятельности).
В соответствии с частью 1 статьи 42.1 Закона о кадастровой деятельности  под комплексными кадастровыми работами понимаются кадастровые работы, которые выполняются одновременно в отношении всех расположенных на территории одного кадастрового квартала или территориях нескольких смежных кадастровых кварталов:

1) земельных участков, сведения ЕГРН о которых не соответствуют установленным на основании Федерального закона от 13.07.2015 № 218-ФЗ 
«О государственной регистрации недвижимости» (далее – Закон о регистрации) требованиям к описанию местоположения границ земельных участков;

2) земельных участков, занятых зданиями или сооружениями, площадями, улицами, проездами, набережными, скверами, бульварами, водными объектами, пляжами и другими объектами общего пользования, образование которых предусмотрено утвержденным в установленном законодательством о градостроительной деятельности порядке проектом межевания территории;

3) зданий, сооружений, а также объектов незавершенного строительства, права на которые зарегистрированы в установленном Законом о регистрации порядке.

Согласно части 2 статьи 42.1 Закона о кадастровой деятельности в результате выполнения комплексных кадастровых работ:

1) осуществляется уточнение местоположения границ земельных участков;

2) осуществляется установление или уточнение местоположения на земельных участках зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства;

3) обеспечивается образование земельных участков, на которых расположены здания, в том числе многоквартирные дома, сооружения, за исключением сооружений, являющихся линейными объектами;

4) обеспечивается образование земельных участков общего пользования, занятых площадями, улицами, проездами, набережными, скверами, бульварами, водными объектами, пляжами и другими объектами;

5) обеспечивается исправление реестровых ошибок в сведениях о местоположении границ объектов недвижимости.
На территории города Севастополя комплексные кадастровые работы в 2018 году реализованы в соответствии с мероприятием № 25 Федеральной целевой программы «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014 - 2020 годы)», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 10.10.2013 № 903 «О федеральной целевой программе «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014 - 2020 годы)» (далее – Федеральная целевая программа).

Необходимо отметить, что в соответствии с частью 3 статьи 42.6 Закона о кадастровой деятельности комплексные кадастровые работы выполняются только при наличии утвержденного в установленном законодательством о градостроительной деятельности порядке проекта межевания территории соответствующего элемента или соответствующих элементов планировочной структуры, либо проекта межевания земельного участка или земельных участков, утвержденного в порядке, установленном Федеральным законом от 24.07.2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», либо проектной документации о местоположении, границах, площади и об иных количественных и качественных характеристиках лесных участков.

В отношении земельных участков, расположенных в границах территории ведения гражданами садоводства или огородничества для собственных нужд, комплексные кадастровые работы выполняются при наличии утвержденного в установленном законодательством о градостроительной деятельности порядке проекта межевания территории или проекта организации и застройки территории либо другого устанавливающего распределение земельных участков в садоводческом или огородническом некоммерческом товариществе документа.

Для определения местоположения границ земельных участков при выполнении комплексных кадастровых работ также используются материалы землеустроительной документации, содержащейся в государственном фонде данных, полученных в результате проведения землеустройства, материалы и данные федерального, территориальных и ведомственных картографо-геодезических фондов, ситуационные планы, содержащиеся в технических паспортах расположенных на земельных участках объектов недвижимости, которые находятся в архивах организаций по государственному техническому учету и (или) технической инвентаризации, планово-картографические материалы, имеющиеся в органах местного самоуправления муниципальных районов, органах местного самоуправления городских и сельских поселений, органах местного самоуправления городских округов, документы о правах на землю и иные документы, содержащие сведения о местоположении границ земельных участков.

С учетом проведенного анализа сведений ЕГРН об объектах недвижимости, а также с учетом наличия проблематики в сфере градостроительного планирования развития территории города федерального значения Севастополя и отсутствия проектов межевания территории уполномоченными органами исполнительной власти сформирован перечень кадастровых кварталов, в которых расположены земельные участки, расположенные в границах территории ведения гражданами садоводства или огородничества для собственных нужд с учетом наличия проектов организации и застройки территории либо другого устанавливающего распределение земельных участков в садоводческом или огородническом некоммерческом товариществе документа.
Постановлением Правительства Севастополя от 01.06.2017 № 428-ПП 
«О проведении комплексных кадастровых работ на территории города Севастополя в 2018 году» утвержден перечень кадастровых кварталов земельных участков, расположенных на территориях садоводческих, огороднических или дачных некоммерческих объединений граждан, в границах которых предполагалось проведение комплексных кадастровых работ в 2018 году.
Для выполнения комплексных кадастровых работ на территории города Севастополя Департаментом по имущественным и земельным отношениям города Севастополя были заключены два государственных контракта 
(от 28.04.2018 № 13-ГК18 и от 03.07.2018 № 23-ГК18).

Данными контрактами предусмотрено выполнение комплексных кадастровых работ в границах 20 кадастровых кварталов (16 кварталов согласно соглашению о предоставлении субсидии бюджету субъекта Российской Федерации из федерального бюджета и 4 дополнительных кадастровых квартала, за счет образовавшейся экономии).
В границах кадастровых кварталов, в отношении которых выполнялись комплексные кадастровые работы, находится 97 садоводческих товариществ.

В целях эффективного решения вопросов, задач и координации действий по выполнению комплексных кадастровых работ приказом Департамента по имущественным и земельным отношениям города Севастополя от 22.02.2018 № 29 «О формировании состава межведомственной рабочей группы по координации выполнения комплексных кадастровых работ на территории города Севастополя в 2018 году» сформирована соответствующая межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли представители Управления государственной регистрации права и кадастра Севастополя, Департамента по имущественным и земельным отношениям города Севастополя, Управления Росреестра по Республике Крым и Севастополю и Департамента сельского хозяйства города Севастополя.
Необходимо отметить, что после заключения вышеуказанных государственных контрактов к работе межведомственной рабочей группы по координации выполнения комплексных кадастровых работ на территории города Севастополя в 2018 году также были привлечены исполнители комплексных кадастровых работ.
По результатам выполнения комплексных кадастровых работ на территории города Севастополя исполнителем было подготовлено 19 карт-планов территории (далее – КПТР) в отношении 20 кадастровых кварталов, содержащие сведения о 9848 объектах недвижимости, в том числе о 7806 земельных участках и о 2042 объектах недвижимости.

Подготовленные КПТР были проверены исполнителем с помощью сервиса «Личный кабинет кадастрового инженера», размещенного на сайте Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии.
Дополнительно данные КПТР в рабочем порядке были предварительно проверены сотрудниками Управления государственной регистрации права  кадастра Севастополя.

При этом при загрузке в унаследованную информационную систему кадастра недвижимости (далее – УИС КН) КПТР выявлено, что согласно протоколу предварительной автоматизированной проверки КПТР проверка на соответствие проверяемого XML-файла схеме прошла успешно, тогда как при загрузке в УИС КН объектов недвижимости при проверке на соответствие XML схеме возникли ошибки в связи с несоответствием XML-файла схеме, либо согласно протоколу предварительной автоматизированной проверки КПТР при проверке актуальности сведений ЕГРН возникала ошибка, тогда как при загрузке КПТР в ЕГРН данных ошибок выявлено не было.

Кроме того, был выявлен ряд ошибок, проверка на наличие которых в «Личном кабинете кадастрового инженера» не осуществлялась.
В этой связи выявленные замечания были направлены в адрес исполнителя кадастровых работ для внесения соответствующих корректировок.

О процессе внесения в ЕГРН сведений в результате проведения комплексных кадастровых работ необходимо отметить следующее.

В связи с отсутствием в УИС КН возможности загрузки и обработки сведений КПТР, загрузка и обработка сведений КПТР осуществлялась в соответствии с рекомендациями по внесению сведений, содержащихся в КПТР в УИС КН, направленных письмом ФГБУ «ФКП Росреестра» от 29.03.2018 
№ 10-0679-МС.
Учитывая изложенное, сотрудникам Управления государственной регистрации права и кадастра Севастополя осуществлялась регистрация, а также последующая обработка заявлений о государственном кадастровом учете в отношении каждого объекта недвижимости, указанного в КПТР, что существенно увеличило сроки внесения в ЕГРН сведений, полученных в результате выполнения комплексных кадастровых работ.
Вместе с тем, необходимо отметить, что в связи с проведенной проверкой с помощью сервиса «Личный кабинет кадастрового инженера» проверка на наличие/отсутствие оснований для приостановления осуществления государственного кадастрового учета, определенных статьей 26 Закона о регистрации с учетом особенностей предусмотренных главой 4.1. Закона о кадастровой деятельности, осуществлялась в соответствии с перечнем выполняемых проверок сведений, содержащихся в карте-плане территории, указанном в Приложении № 1 к письму ФГБУ «ФКП Росреестра» от 29.03.2018 № 10-0679-МС.

Данное обстоятельство, а также факт проведения предварительной проверки КПТР, позволили существенно сократить срок обработки сведений КПТР.

Заключение

Проведенные комплексные кадастровые работы, а также осуществление государственного кадастрового учета в заявительном порядке в течение 2018 года, по состоянию на 31.12.2018 позволили снизить в ЕГРН процент земельных участков, не имеющих описания местоположения границ, до 17 процентов.

В 2019 году комплексные кадастровые работы будут проведены на территории 14 кадастровых кварталов в отношении примерно 7642 объектов недвижимости (5962 земельных участков и 1680 объектов капитального строительства).
